

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios a precios convencionales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

ITALIA

Crispien está de nuevo funcionando como presidente del Consejo, de ministro de Estado y de ministro del Interior de Italia, es decir, ejerciendo la dictadura, ganada al grito de "Viva la libertad!"

Entre tanto, se ha publicado por un periódico el siguiente cuadro instructivo de cual es la situación de Italia bajo la dictadura liberal de Crispien.

Hé aquí el cuadro:
"Pulla 1.º de Febrero.—En Corato se mueren de hambre y necesidad. No hay trabajo; 2.000 aldeanos sin ocupación, y en la más horrible miseria, piden pronto socorro."

Misera 1.º de Febrero.—D.º *El Imparcial* "La miseria ha llegado a su colmo.—La gente se muere de hambre."

3 de Febrero.—Se han formado Comités en Betonio, Zerlizi, Rivo, Corato, Barbatta, Spinnazzola, Mineromo, Canosa Brocchie, Molpetta, etc., etc.

La más espantosa necesidad. La percepción del impuesto territorial ha llegado a ser sinónimo del secuestro. Es nula la exportación de vinos, y la situación desastrosísima.

Sin hablar de los desórdenes que han tenido lugar aquí, aunque son bien conocidos, continuaremos la lista

11 de Febrero.—Escriben de Caltanissetta (Sicilia) a un periódico de Palermo, adicto al Gobierno:

"Jamas se ha encontrado nuestra ciudad como hoy se encuentra."

Ha habido varios muertos, cuya causa es el hambre."

14 de Febrero.—Dice un periódico de Misina: "En Sicilia a 20.000 aldeanos sin trabajo."

14 de Febrero.—Agitación en Lugo.

14 de Febrero.—Véase el extracto de un artículo publicado por el *Sónido de Milán* titulado: *El hambre en la provincia de Manteca y en la Bolonia*."

"En pueblos que cuentan de mil á dos mil habitantes, ha podido sacarse la cuenta de las familias que pueden permitirse el lujo de comer sopa."

Muchos se alimentan con pan de grano turco pasando semanas enteras sin que pueda encenderse fuego para calentarse.

Aun los mismos que quieren emigrar se han visto obligados para reunir el dinero suficiente para hacer el viaje, á vender sus herramientas de trabajo.

En las ciudades se aumenta por días el número de mendigos."

Veneziado 14 de Febrero.—Los arrendatarios y los aldeanos están en la mayor miseria, siendo una casualidad que se les pague á dos reales el día de trabajo.

Cerdeña 14 de Febrero.—Miseria horrible en toda la isla.

14 de Febrero.—D.º *Corriere della Sera*.—En Molifita (Pavia) el 7 de Febrero se asaltaron las panaderías, siendo necesario para restablecer el orden la intervención de la autoridad.

Toscano 15 de Febrero.—Se han cerrado muchas fabricas de sombreros de paja, declarándose en quiebra los comerciantes.

La crisis económica se está haciendo horrible.

15 de Febrero.—Desórdenes en Parne.—Crisis obrera.

Sulmona 15 de Febrero.—Gran miseria. Han partido para América en menos de un mes 500 aldeanos, á quienes seguirán dentro de poco otros 200.

15 de Febrero.—En San Giovanni y Persicoto (Bolonia) 200 obreros sin trabajo se han dirigido en busca de pan á la municipalidad.

Mantua 15 de Febrero.—Trececientos obreros sin trabajo reclaman ocupación.

Lorna 15 de Febrero.—Impuestos.

Carpi 15 de Febrero.—Los obreros amenazan asaltar las tiendas de comestibles.

Ferrara 15 de Febrero.—Los obreros piden trabajo.

Caltogirone (Sicilia) 15 de Febrero (Telegrama del *Corriere della Sera*, de Milán).—Tres mil obreros armados de azadas recorren las calles de la ciudad pidiendo pan y trabajo y robando á los panaderos á quienes encuentran. Amenazan tirar la puerta del alcalde. La fuerza interviene. Continúa la agitación.

Bolonia 20 de Febrero.—Los gendarmes han partido para Minerbio para calmar la agitación obrera.

Aquilé 20 de Febrero.—Se han presentado numerosos obreros ante el prefectura.

Nápoles 20 de Febrero.—Crisis obrera.—Agitación.

No pueden ser más elocuentes estos datos. Veamos ahora las cifras:

Disminución de importaciones y exportaciones reunidas en 1888 543.107.521.

Disminución de ingresos y de Atuallas en 1888, 67.767.875.

Disminución de las importaciones y exportaciones del mes de Enero en 1885 sobre el de Enero de 1888, 28.275.051.

Pueden con esto los italianos darse cuenta de lo que el primer Ministerio Crispien les ha costado; les deseamos mejor suerte con sus Ministros venideros.

Noicias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 759 01.—Termómetro, 15'4.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación 22'2.—Temperatura mínima durante la noche, 7'6.

Tomamos de *El Liberal*:

"Hoy sí, muy bien recibida en esta capital la noticia transmitida por el corresponsal telegráfico en Madrid de nuestro colega el *Diario de Alicante*, sobre las gestiones que está practicando nuestro querido amigo y distinguido colega don D. Enrique Arroyo, diputado á Cortes por esta circunscripción para conseguir que enagen en Venta la Encina los trenes cortos que ahora salen de esta capital con los que van á Valencia."

Esta innovación sería de grandísima utilidad para nuestro comercio y para las múltiples relaciones que nuestra capital y provincia sostiene con la de Valencia, pudiéndose entonces realizarse el viaje de ida y vuelta en un día como se hacía antiguamente, así como sería más cómodo el viaje á Barcelona, con lo que indudablemente ganarían mucho las empresas de los ferrocarriles de dichas líneas, porque los que hoy hacen sus viajes y trañes por el mar, obtendrían entonces por este otro medio de locomoción por su mayor rapidez y comodidad."

Si el Sr. Arroyo, como esperamos, consigue ver realizados sus propósitos indicados por el Alcalde de esta capital Sr. Terol, tenga la seguridad que esta capital y muchos pueblos de la provincia le agradecerán sus buenas y valiosas gestiones

Según dice *El Liberal*, varios artistas de esta capital se han dirigido al señor presidente de la Junta organizadora del cuarto centenario de la Santa Faz, ofreciéndose llevar á cabo el atorno de la Iglesia de San Nicolás, donde estará la Santa Reliquia, con la magnificencia y buen gusto que pudieran hacerlo artistas forasteros.

A fin de poder elegir con tino se les ha encargado á cada uno un proyecto de la ornamentación y adornos.

El pensamiento es acertado.

En Alcoy continúan los ensayos de las músicas para las próximas fiestas de su patrono San Jorge, en las que no se sabe todavía si habrá cabalgata, que es uno de los números de la fiesta que mas llama la atención.

Con el objeto de que el adorno de las calles sea lo mejor posible, parece que la Comisión del centenario de la Santa Faz tiene el propósito de conceder un premio en metálico á la que ofrezca aspecto mas artístico y agradable.

De un periódico de Madrid:

"Han sido capturados en Argelia, los sentenciados á la pena capital por el crimen de Cox, que se fugaron en la cárcel de Alicante en Diciembre último."

Han quedado constituidas en varios barrios las juntas de distrito que han de promover en los suyos respectivos, la celebración de festejos populares y el adorno de casas y calles, con motivo de las festividades del cuarto centenario de la Santa Faz.

De esas comisiones han sido muy bien acogidas por el vecindario, el cual les ha ofrecido su decidido concurso.

Parece que se ha desistido de celebrar corridas de toros con motivo del centenario de la Santa Faz.

FERRARI, dentista, Princesa, 11, Alicante.

Noticias generales.

Ha salido de Cadix para Inglaterra, donde se hará cargo del nuevo vapor *Reina Regente*, construido para la Compañía Transatlántica, el Intendente Inspector de la citada Compañía don Eugenio Bayona.

El nuevo buque se asegura que es tan rico y si cabe más bello, que los que acaba de inaugurar la Compañía para la línea de la Habana *Alfonso XII* y *Alfonso XIII*.

—Ha fallecido en el Monasterio de Montserrat el R.º P. Benito Cañ, uno de los monjes más antiguos de aquel Monasterio y director que fué durante muchísimos años de aquella escuela.

La Diputación de Vizcaya ha acordado colocar en el salón de sesiones el retrato del insigne poeta D. Antonio de Trueba erigir un mausoleo en el cementerio donde descansan sus restos y colocar una lápida conmemorativa en la casa de Sopuerta donde nació. Después de tomado este acuerdo se levantó la sesión en señal de duelo, sin tratar ningún otro asunto.

Estos días circulan por Oviedo y por varios pueblos de la provincia de Salamanca gran número de billetes falsos de 25 pesetas, habiendo sido utilizados algunos en las sucursales del Banco de España. También circulan gran número de duros falsos con el busto de S. M. el R.º D. Alfonso XIII.

Damos la voz de alerta á nuestros comerciantes.

El ministro de Estado ha llamado la atención de las Cámaras de Comercio y de la Asociación general de Agricultores de España, sobre los estatutos de una sociedad exportadora de productos nacionales, cuyo objeto principal es garantizar su legitimidad y parezca en los mercados extranjeros.

El consejo de dicha Asociación reunirá el lunes próximo á los principa es productores agrícolas españoles, para enterarles del proyecto y solicitar su cooperación en dicha empresa, á cuyo efecto se les invita para que acudan á dicha reunión.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—*Dominica tercera de Cuaremas*. San Simón Niño mártir. *Anima*.

La Misa y Oficio divino son de la *Dominica* con rito semidoble de segunda clase y color morado.

Santos de mañana.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios y San Hermenegildo.

La Misa y Oficio divino son de la festividad con rito doble de segunda clase y color blanco haciendo conmemoración de la Feria.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la Conventual solemne cantada por la capilla de música con sermón á cargo del señor Magistrado Dr. D. Juan Bautista Segura Mirambell; por la tarde al terminar vísperas se rezará el Santo Rosario, siguiendo la meditación y sermón que predicará el M. I. señor Abad, finalizando con el Miserere cantado por la ya mencionada Capilla Colegial.

En Santa María á las nueve Tercia y Misa Mayor con sermón que dirá el señor Cura de la misma.

En N.ª S.ª del Carmen á las once Misa rezada y explicación del Catecismo para los Niños de ambos sexos y demás personas que gusten asistir; por la tarde á las cuatro y media la V. O. T. de P. del Seráfico P. San Francisco celebrará junta general y ejercicios reglamentarios con sermón á cargo del P. Director, prosiguiendo á las seis el solemne septenario en memoria de los dolores y gozos del Patriarca Señor San José predicando D. José María Miró, Canónigo de la Colegial, finalizando con los gozos cantados.

En la Misericordia á las nueve la Conventual con sermón que dirá el señor cura.

En las demás Iglesias á las horas de costumbre habrá Rosario y ejercicios del Sto. Tiempo de Cuaremas.

IMPORTANTE

Jamones riquísimos de todas clases. Se vende partido á 8, 10 y 12 rs. el kilo, por piezas, á precios sumamente módicos garantizando su rica calidad como tiene por costumbre hacerlo en todos los generos que vende esta casa.

El Rico salchichón de Vich á 20, 21 y 22 rs. kilo.—Seráfico Sanchez, los choriceiros extremeños, Princesa 19.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 22.—Apertura de Bolsa de hoy. 4 por 100 exterior español 74'75.—Después 74'59—74'75.—3 por 100 francés 85 07—84 93—85'10.

Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'31.

Paris 22.—El diputado dimisionario del Parlamento alemán, señor Antoine, que como es sabido capitaneaba el grupo francés, será obsequiado esta noche con un banquete en el Gran Hotel, pero se trata de dar á la fiesta un carácter de familia para evitar complicaciones con Alemania. El gobierno está resuelto á impedir demostraciones que puedan comprometer sus relaciones internacionales.

Paris 22.—El ministro de Hacienda se ocupa seriamente en introducir notables economías en el presupuesto, pero al mismo tiempo se aumentarán los sueldos de algunos pequeños empleados, en consideración á la creciente carestía de los medios de subsistencia.

Londres 22.—Cámara de los Comunes.

Se desecha por 275 votos contra 24 una proposición del señor Brillaugh reduciendo á 400 libras el sueldo de Baifour, secretario de Irlanda.

La sesión ha dado lugar á animados incidentes, al tratarse de los asuntos de dicha isla y la votación ha tenido un carácter político votando en pro de los liberales, y en contra los conservadores.

Londres 22.—*The Times* publica hoy un despacho de Berlín, negando que el conde Herberto de Bismark haya venido á Inglaterra para negociar la alianza anglo alemana.

El mismo periódico demuestra la imposibilidad de la adhesión de Inglaterra á la triple alianza.

"Esto no obstante—añade—el príncipe de Bismark sabe que los propósitos de la liga de la paz, tienen el apoyo moral de Gran Bretaña."

El viaje del emperador de Alemania á Lourdes se ha fijado definitivamente para fines de Julio.

Vienna 22.—Se han hecho un centenar de prisiones en Buda Pesth, á consecuencia de las demostraciones estudiantiles de anoche. Se teme que hoy se reproduzcan las asonadas, por que la agitación no se ha calmado.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5 t.)

Ha naufragado y se ha perdido un torpedero francés.

En la sesión de hoy en el Congreso se votará la proposición del señor Mellado.

Bolsa 75'65.

Madrid 23 (8 n.)

El Gobierno francés trata de que con motivo de la Exposición se celebren grandes fiestas en Paris, que atraigan á muchos forasteros. Se anuncian al efecto conciertos monstruosos internacionales, certámenes de orfeones, bailes populares, sorprendentes fuegos de artificio, fiestas nocturnas en la Exposición iluminada con luz eléctrica, y otros espectáculos para los cuales se ha fijado un presupuesto que pasa de tres millones de francos.

Madrid 23 (8'15 n.)

Continúan celebrándose conferencias entre los prohombres del fusionismo con tendencias á que se llegue á una conciliación entre los que se hallan tirantes de relaciones.

Madrid 23 (8'30 n.)

De Berlin dan la siguiente noticia de interés para España:

El Sr. Bötticher, contestando en el Parlamento alemán á una observación del señor Auruck Miguel se ha manifestado conforme en que se adopte una medida legislativa declarando obligatoria la rectificación de los alcoholes, para evitar los daños que causan á la salud pública los alcoholes impuros.

El Sr. Bötticher, en su calidad de Secretario de Estado, ha hablado en nombre del gobierno alemán.

Madrid 23 (9 n.)

El telégrafo nos anuncia que mejoran las bolsas extranjeras.

Los cobres continúan subiendo. Están ultimados los presupuestos parciales de todos los ministerios. En todos se introducen economías.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plazad del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Craus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car-tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tar-ragona, Barcelona, Cete y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER.—ALICANTE.
 Plaza de San Cristóbal, 12

COLEGIO LUCENTINO

DE **SAN LUIS GONZAGA**

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la ense-ñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y su-
 perior.
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidáanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del establecimiento.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía a la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina alivian la digestión, el hígado y los riñones, ortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Polvo, Pasta y Elixir Dentífricos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DON MAGUELONNE

3 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.»

«Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalárganos esta antigua y utilísima preparación como el mejor cura-tivo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



ASMA CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^a, Farm. en París
 El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.
 Depósito en París, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO de QUINA y HIERRO

de GRIMAULT y C^a, Farm. en París

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a esta enfermedad, el linfatis-mo y ciertas dolencias dimanantes del empo-breamiento de la sangre. Excitando el ape-tito, estimulando el organismo y reconsti-tuyendo los huesos y la sangre, el VINO de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^a desarrolla con rapidez a los niños débiles y a las jóvenes pálidas y abatidas; corta los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos y los sudores nocturnos; eficaz en las diarreas rebeldes, facilita las convalecencias penosas, y sostiene a los ancianos.

Este vino se prepara con la corteza de quina titulada que sirve para la fa-bricación de la célebre QUININA DE PELLETIER.

Depósito en PARÍS, 8, rue Vivienne.

ANTIGUA LIBRERIA Y PAPELERIA DE IBARRA

PEDRO P. MARTINEZ,
 Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alicante.

Libros de primera y segunda enseñan-za libros en blanco y rayados, menaje de escuelas, devocionarios, libros reli-giosos y objetos de escritorio.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años de-pues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones espe-ciales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un com-pletísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Euro-pa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considera-dos, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 33.
 TELÉFONO 181

AVISO AL PUBLICO.

LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se ven-den a precios baratísimos. Por 45 cénti-mos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de le-chuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a pre-cios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

Pianos sin competencia.

De Gomez de Valencia, a 3.000 reales.—De Bernareggi de Barcelona, a 3.000 reales.—De Buissetot de Marsella núme-ro 1, a 3.500 rs.—De id. id. trasposito-res, 4.000 r.—De Pleyel de París (cola), a 8.000 rs.—Garantizados por 4 años.

Gran repertorio de música a precios sin competencia.

Pianos de alquiler desde 10 pesetas, y con derecho a la propiedad desde 20 pesetas mensuales.

El dueño de esta casa, con 20 años de práctica en la fabricación de pianos, se ofrece al público para cuantas composi-ciones se le confíen.

Organos se construyen y componen al contado y a plazos.

Afinaciones en pianos, 4 pesetas.
 JOSE MAESTRO, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)



Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C^a

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.
 Para PARÍS-BERLÍN (via Rouen), dos sali-das quincenales por los vapores JUAN RA-MOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RA-MOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.
 Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
 Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11. CONSTITUCION, 11

VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante. — Pre-miado en la Exposición de Barcelona.— Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén
 Venta al detall: Tienda de D. José Oli-ver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda cla-e de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apeto; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobra-r la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos e infalibles resultados.

RODRIGU Z HERNANDEZ, farmacéuti-co, calle Mayor, núm. 22, Alicante

LA CALVICIE HA MUERTO



Los verdaderos resultados obtenidos con el uso de la Pomada Prodijiosa para ha-cer nacer el cabello y la barba, han sido la causa que los Sres. Vega hermanos hayan establecido una Sucursal permanen-te para Valencia y su reino, en Valen-cia, San Vicente, 194, entresuelo derecha.

Precio de los tarros, 15, 25 y 30 pe-setas uno

El Concesionario Sr. Martinez, a rue-gos de varias personas de esta Capital, ha dejado un depósito de esta Pomada a don Antonio Pastor, Mendez Nuñez, núm. 4 y Mayor, núm. 3, entresuelo interior, Ali-cante.

Dicho señor tendrá consulta diaria en un gabinete especial para dicho objeto.

El Sr. Pastor, responderá a cuantas ob-servaciones se le exijan.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embu-tidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Prin-cesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.
 Se mandan notas de precios a los que se dignen pedirlos

LIBROS NUEVOS

La Masonería tal cual es por don Anselmo J. Baidó. Un tomo de 272 páginas. Precio 4 reales, 3 medio para los suscri-tores. EL ALICANTINO

Amparo novela original de D. José Es-calambre Neira publicada en el folletín de EL ALICANTINO. Precio, 4 reales. (Hay pocas ejemplares)
 A las obratas se expenden en esta Admi-nistración.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
 C. de la Cruz de Orihuela

CRÓNICA SEMANAL

Y pasó el día de San José con sus serenatas amorosas y sus indigestos buñuelos. San José es el Santo más popular y democrata de España; el día en que se celebra este santo es el día de la esplendidez y de los jolgorios de buena ley. S. José debía reírse mucho á juzgar por lo mucho que nos reímos los mortales en su día; verdad es que viniendo en cuarentena no puede ser tan alegre como los días de S. Juan y S. Vicente Ferrer, pero no le faltan reuniones familiares en las que el bello y feo sexo distraen sus ocios con juegos de prendas, *virginias* y *lanceos* bailados al compás de un organillo de cigüeña, bodas de poco boato pero de mucho amor y de paz duradera, piadosos padres de familia que acuden al templo á pedir al santo la felicidad de sus hijos, pasteles, emparedados, tortas, galletas, dulces, botellas, flores y alguna que otra taberna de baja estofa donde el dueño que se llama José dá grates á sus clientes una ración de buñuelos y una copa.

Siempre recordaré con gusto lo que presencié el mártir. Me levanté á las cinco y media de la mañana y me fui á la estación de Murcia para embarcarme en el mixto que sale á las seis y cuarto. Con el cuidado de que pudiera hacerse tarde no plegué un ojo en toda la noche, de modo es que sentía mal estar en todo mi cuerpo debido á las pesadas horas de insomnio que había sufrido, por cuya razón me decidí á entrar en un casuchón situado al Poniente de la estación y en cuya fachada se lee CANTINA, y quizás algo más que no recuerdo. He de advertir á mis carísimos lectores que yo soy democrata de *pur sang*, sin duda porque es esta la primera vez que lo digo. Pedí café á secas y el dueño de la cantina hizo que además me sirvieran buñuelos, y como final de desayuno se me sirvió una copa de anís que yo mismo había solicitado.

—¿Qué es lo que debo?
—Cinco céntimos.
—¿Cómo! no puede ser; Vd. se ha equivocado.
—No le cobro á Vd. más que el café; los buñuelos y la copa se le regalan porque hoy es el día de mi santo.
—Hombre, esto estará bien que lo haga con sus parroquianos; pero considere Vd. que es la primera vez que yo vengo á esta casa y que quizás sea la última.
—Eso que tiene que ver? Desde hoy ya es Vd. un parroquiano.

—Tomé Vd. pues, cinco céntimos; y además esto, que es la propina.—dije dejándole cuatro perros chicos más.

Ni de este modo quería tomar el buen José más de cinco céntimos. Cuando salí á la calle pensaba: «Nobleza obliga; y cuantas veces tenga que viajar en el tren de la mañana ven á esta casa á tomar un café y una copa.»

Peró no son todas las escenas del día de San José populares y democratas como la que acabo de apuntar. Hay también personas de mucho rango, que llevan el nombre de aquel Santo, y que obsequian á sus amigos con un té, ó cosa parecida. El té es lo de menos en estos casos, porque lo que más cuesta son los preciosos ramos de flores y elegantes cajitas de dulces que á cuenta de sonetos, redondillas y *brindis*, se dan á los literatos y comensales.

En casa de D. José Monteverde se efectúan al año dos reuniones de esta especie. La celebrada últimamente no dejó que desear á las invitadas, que con perdón de los aludidos, son gente de buena barra.

—Chico,—decía un empleado en el Banco de España á otro que extiende cédulas en la Económica;—¿por qué no asististe anoche al té que se dió en casa de Monteverde?

—Si no me han invitado.

—Pues te has perdido una buena cosa. ¿Qué de emparedados, qué de tortadas! Pastas de todas clases, vinos y licores á porfía, puros á millares; todo, de lo más selecto y escogido.

—¿Hubo menú?

—No, pero allí cada uno pide lo que

quiere. Yo confesé ingenuamente que no había cenado é hice que me sirvieran un bistek con patatas.

—Yo en tu lugar hubiera pedido sopa, cocido y una tortilla de yerbas.

—Pues te lo hubieran dado en seguida. El dueño de la casa es muy amable y obsequioso; se hace querer de todo el mundo; anoche hubo convidado, que al ver tantas botellas y comestibles le dió un abrazo y un beso enternecido....

—¿Angelito!... Pero oye; me han dicho que hubo discursos, y brindis entusiastas, y lectura de poesías, ¿quién de vosotros llevaba la batuta en estas expansiones?

—El mismo dueño de la casa: como es tan cariñoso, tocó la campanilla, abrió la sesión y presidió el *desplume*.

La primavera se nos presenta exuberante y espléndida, como adolescente joven que no ha saboreado todavía el venenoso nectar de las inquietudes ni se ha manchado en las fétidas lagunas del vicio. La primavera es la época más hermosa del año; es la época en que anidan los jilgueros y nos visitan las tórtolas y las golondrinas; la época de las lilas, de los idilios y de los sueños de oro. Amar es vivir entre arrullos, perfumes y colores; es tener la vista fija en las sorprendentes perspectivas de la naturaleza y el pensamiento fijo en Dios; por eso la primavera es la estación predilecta del amor. No nos forjemos ilusiones, sin embargo; pues desde que la caída del primer hombre nos privó del paraíso, solo encontramos en la tierra espinas que nos hieren, cuidados que nos asedian. En esta época como en todas las del año unos caminan forjándose esperanzas, ávidos de gloria, llenos de ilusiones, embriagados con sueños de ventura; otros... vagan desorientados por el mundo sin encontrar quien les preste una peseta. ¡Realidad triste y sombría la del dinero! Dueño de las mentidas dichas de la tierra, es el tirano del pobre y el miserable verdugo del avaro.

Poderoso caballero don dinero: grande es tu poder, pero es más grande quien sabe despreciarte.

Entre dos poetas:
—¿Sabes que nos encontramos en plena primavera?

—¿Sabes que no tengo un cuarto?

—¿Y para qué los quieres?

—Yo, para nada; sino fuera por este apetito que no me deja...

Algunos periódicos de la América del Sur pintan con vivos colores lo que sufren los inmigrantes de aquellos países. Los asilos y hoteles establecidos con el único objeto de dar hospitalidad á los que arriban á aquellas costas en busca de trabajo no ofrecen protección á los inmigrantes más que contados días; transcurridos éstos, van de patitas á la calle, así se estén muriendo de hambre y de miseria. Pero aun en el caso de que por compasión no los arrojen de estos establecimientos, están deficiente el servicio, que de no encontrar trabajo en breve plazo los que en ellos se refugian, ya saben que les espera la muerte.

Véase lo que dice *La Convención*, periódico que se publica en Rosario de Santa Fé:

«En los galpones que actualmente sirven de lazareto á los pobres inmigrantes que allí están asilados, se han muerto dos criaturas DE HAMBRE.

«Vergüenza nos dá confesarlo; pero es la triste realidad. Nuestros inmigrantes se mueren DE HAMBRE.

«En esos mismos galpones hace veinte días más ó menos no se come otro alimento que *pan y agua*, proporcionado el primero con el producto de la venta de prendas de vestir de esos mismos inmigrantes, que han tenido que deshacerse de ellas por no *perecer de hambre*.

«Allí no hay nada que no sea miseria. Todo causa horror é indignación ante la conducta de los empleados encargados de la administración de ese Asilo.»

La Capital, de la misma localidad, añade:

«Un grupo de cincuenta inmigrantes, más ó menos, haciendo coro á nuestras indagaciones, nos mostraban á sus pequeños macilentos, demacrados y des-

fallecientes, que inconscientemente tenían su manecita en demanda de *pan* y de otras sustancias alimenticias.

«En brazos de mujeres que denotan debilidad extremada, dos ó tres infantes con la cabeza ardiente, el pulso alterado, el labio cubierto por una costra negra, originada por la fiebre y con síntomas de sarampión, evidenciaban claramente que carecían, no solo de alimentación, sino hasta de asistencia médica.

«Y los hombres, con torva mirada, nos indicaban pedazos de pan comprados con el importe de pantalones, sacos y otras prendas vendidas ó empeñadas con el objeto de no morir de hambre.»

Los españoles, pues, deben fijarse bien en lo que allá les espera antes de dejar la madre patria y dar crédito á halagadoras promesas que han de tener por desenlace fúnebres realidades. En España no estamos muy bien, pero de fijo no tan mal como los inmigrantes en América según acusan los periódicos de Santa Fé. ¿Qué aquí no nos enriquecemos?, nos basta con ganar el pan de cada día y con que Dios nos dé al morir la gloria.

—¿Qué medidas toma el Gobierno en vista de la alarmante emigración que se nota en la península?—preguntaban á un ministerial.

—Ya intenta todas las economías posibles.

—¿En Hacienda? ¿en Gobernación? ¿en Guerra?

—Nó, nó y nó. En Instrucción pública: vá á suprimir los quinquenios á los catedráticos.

—Pues mira, no me gustan las medias tintas, debía *suprimir el sueldo á todos los maestros*. Las medidas, radicales.

FERNANDO RIENZL.

UN FRAILE Y PERAL

No podemos resistir la tentación que tenemos de dar á conocer á nuestros lectores estas dos hermosas cartas, la una de un humilde franciscano, y la otra del hombre que más popularidad goza hoy en España.

Sr. D. Isaac Peral,
San Fernando.

ORTUELA (Alicante), 1.º de Enero de 1889.
Muy señor mío, de mi consideración más distinguida: con el interés excepcional que el grandioso invento de Vd. reclama, he venido siguiendo las diferentes fases, porque el asunto del *Peral* ha pasado hasta hoy, y veo con alegría inmensa de mi alma la universal confianza que todos, instruidos é ignorantes, abrigan de que es un hecho la resolución del problema de la navegación submarina.

Pobre y oscuro religioso, he vacilado mucho antes de atreverme á dirigirme á Vd. uniendo mi calurosa y entusiasta y cordialísima felicitación á las numerosas y autorizadas que Vd. recibe de personas entendidas, de mérito indisputable. Pero á vencer esta natural timidez, me han decidido mis dos condiciones de español y de franciscano.

Tal vez es un sueño (y si lo es no quisiera despertar de él) pero no puedo resignarme á considerar á nuestra patria condenada *para siempre* á vivir la vida anémica que vive de dos siglos á esta parte, y la sueño grande y poderosa, dictando leyes al mundo, como en los días más hermosos de su brillante historia. ¡Nó, no es posible que Dios nos haya sometido indefinidamente á una absoluta postración! ¡Nó, no es posible que el sol deje de alumbrar á los mundos antes de borrar de nuevo sobre España, sin ponerse en sus dominios! Después de todo, España, la nación de los héroes legendarios, de los artistas inspirados, de los invictos guerreros, de los bravos y arriesgados marinos, es aún capaz de grandes cosas; es todavía el pueblo de los gloriosos destinos. ¿No puede la Providencia, en sus arcanos é inescrutables secretos, haber elegido á Vd. para instrumento de la rehabilitación de España? ¿Quién conocía á Colón antes de llevar á término dichosos su titánica empresa? ¿Y Colón llevaba en su misera escarcela todo un continente desconocido! ¿Por qué según la patriótica frase de un diario de la corte (1), no puede llevar el *Peral* en su seno la *llave de Gibraltar*, y, yo añado, la reconquista de todo lo perdido! Al cabo, una vez se vió España deshecha, y se rehizo y recobró su independencia en los campos de batalla; en Covadonga, en Clavijo en las Navas, en el Salado y en la vega de Granada. Ahora que, digase lo que se quiera, España se vé también al borde del abismo, sin prestigio en Europa, sin colo-

nias casi, ¿no podría rehacerse por medio de los buques submarinos, que la dotarian de recursos con los tesoros que el mar encierra y la harían omnipotente en los vastos piélagos y dueña de todas las escuadras y de todos los litorales? Dios quiera que la prueba definitiva del *Peral* salga como tolos desearnos, y entonces nuestra España será, no potencia de primer orden (eso es poco), será la *única* potencia de primer orden, porque las demás tendrán que formar en segundo, en tercero, ó en ninguno: ¿Quién sabe! Yo acaricio la idea, que no resultará ilusoria, de una flota de *Perales* que recorrerá los mares en todas direcciones y someterá á su poderío las naciones todas, que tendrán que reconocer de buen ó mal grado, nuestra superioridad. Y cuando esto llegue (que llegará) ¿Quién como España? ¿En dónde se arbolará nuestro pabellón que no sea objeto de la admiración del universo? Preveo el magnífico y atronador aplauso que bien pronto ha de resonar en nuestra península desde las playas de Cádiz á las márgenes de Bidasoa, ante el invento gigantesco, y, como Español, léjos de quedar rezagado á esta explosión nacional de legítimo entusiasmo, quiero anticiparme á ella, y saludar en el hoy modesto teniente de navío D. Isaac Peral, al futuro DUCQUE DE GIBRALTAR, y gritar con toda la fuerza de la convicción más arraigada: ¡viva el regenerador de la patria! ¡Viva España, invencible y restaurada por el génio de su digno y benemérito hijo D. Isaac Peral.

Fuera de ser español, ha dicho á Vd. que soy francés, y esta otra circunstancia me haría interesarme por su invento portentoso, aunque me faltara la primera.

En efecto: la Orden Franciscana, á la que, injustamente, se ha pretendido tildar de *oscurantista*, ha tenido siempre á grande orgullo abrigar en su seno los hombres más eminentes en el cultivo de las ciencias naturales y exactas. ¡Ah! Si Escoto y Rogerio Bacon, por no citar á otros ilustres franciscanos, hubieran sido comprendidos en su tiempo, ¿quién puede calcular la altura á que nos encontraríamos ahora? Del primero, bástame decir que á su poderosa inteligencia no se ocultaron las verdades que son patrimonio científico de nuestro siglo. Al tratar diferentes cuestiones de física, se adelantó á los sistemas de Leibnitz, Wolff y Newton, y señaló con precisión admirable principios que, desenvueltos por otros, han pasado á la categoría de axiomas en el mundo sabio. «El hombre, dice un apreciable escritor de nuestra Orden, avanza penosamente en el camino del saber, y acaso no faltará en las edades futuras quien encuentre en las obras de Escoto doctrinas que prevengan las que los tiempos futuros descubran, como nosotros las hemos hallado, tan de acuerdo con la de éste., Rogerio Bacon, anterior á Escoto, inventó el telescopio; explicó, de la manera que entonces se podían explicar, las maravillas del vapor y de la electricidad; habló de las grúas, de las campanas de buzo, del electro magnético, etc., y ha merecido que el insigne Humboldt diga de él que «fue la aparición más grande de la Edad Média», y que otro notable autor le haya proclamado «profeta y patriarca de la ciencia moderna.»

Prescindiendo de estas dos figuras colosales, recuerde V. lo que por el desvalido Cristóbal Colón, esclarecido Terciarío de nuestra Orden, hizo el P. Fr. Juan Pérez de Marchena, guardián del convento de S. Rabida, y dígame, por su vida, si á un franciscano puede serle indiferente el invento del *Peral*. Asociándonos á la gloria del para siempre célebre invenor y al frenético y merecido aplauso de los pueblos civilizados, continuamos la tradición franciscana, seguimos el impulso de esta Orden Seráfica, amiga de todos los progresos científicos, fomentadora de todos los adelantos, que ha grabado con letras de oro nombres indelebales en los fastos de los descubrimientos.

No extrañe Vd., Sr. Peral, esta sencilla manifestación del júbilo que me embarga al felicitar á Vd. por su obra, que Dios bendecirá, para bien, honra y provecho de esta amadísima patria española, como nosotros se lo rogamos en nuestras oraciones. Desde Setiembre último, en que tuve noticia del invento valiosísimo él me ha venido preocupando de día y de noche; de noche, literalmente, porque he soñado mas de una con el *Peral*, y he recorrido, embarcado en él las amplias regiones submarinas y he visto los prodigios del *Nautilus* de Julio Verne.

Sea alabanza, en primer término á Dios, que ilumina al hombre su criatura: sean prez y honor y corona inmarcesible para Vd. haber realizado lo que tantas otras eminencias no han podido llevar á cabo. Sobre los nombres, sin duda respetables, de los Monturiol, Brun, Tuck, Cæmpell y Wadington, irradiará el nombre inmortal y bendecido de Isaac Peral, hasta el día en que se cierran los anales de la humanidad, y el eco de su fama repercutirá de siglo en siglo por los ámbitos de la historia del porvenir. Las generaciones que nos sucedan, se descubrirán respetuosas ante la estatua del inteligente marino español, á cuyos desvelos y talento extraordinario se debe el invento más preciado del siglo XIX.

Veo que esta carta ha tomado proporciones inusitadas, quizá inconvenientes, y desde luego molestas. Perdóne Vd., señor mío, mi atre-

1) *La Fé* del 2 de Octubre de 1888.

vimiento, y dispenseme la pérdida de tiempo que con ella le he proporcionado, y que lamento, aunque ya sea tarde. Entretanto yo, sin tener muy de veras no comparto con Vd. los riesgos y peligros que pueda ofrecer la prueba oficial del buque submarino, espero con ansiedad la noticia del éxito completo, para entonces el himno de triunfo, cántico de victoria: ¡Te Deum laudamus!

Me suscribo de V. l. apasionado admirador y humilde capellán q. b. s. m.

FR. AGUSTÍN MALO Y ALGAR,
Guardián.

Al reverendo P. Fr. Agustín Malo y Algar.
Orihuela.

SAN FERNANDO, 9 de Enero de 1889.

Muy respetable capellán y queridísimo compatriota: llena el alma mía de una mezcla de sentimientos en la que toman parte de un lado el agradecimiento, de otro la admiración y enternecimiento que la lectura de su inestimable carta me ha producido, y además, y sobre todo el orgullo que siento al ver reproducidos en el corazón de otro español mis propios sentimientos de amor patrio, como la pluma para enviarle mi cariñoso saludo y manifestación del afecto con que siempre guardaré en mi memoria su respetable y querido nombre.

No tengo la pretensión de contestar cumplidamente al notable documento en que Vd. ha vaciado los más nobles y elevados pensamientos que el corazón y el cerebro de un hombre puedan reconcentrar en su alma, pues para contestar, como sería mi deseo, me faltaría, aparte de la facultad necesaria para ponerme a su altura, el tiempo que tanto me escasea y no quiero que estos pocos renglones, que con tantísimo gusto le dedico, vayan restandos por mi secretario, sino personalmente por mí.

No extrane Vd. mi tardanza en contestarle; ésta, que empecé a escribir el 9, termina hoy 17, pues los disgustos y contradicciones que algunos de mis enemigos poco leales me acarrearán me quitan mucho tiempo. ¡Qué feliz sería si no tuviera que luchar más que con los elementos para vencer las resistencias que tan sabiamente ofrece la naturaleza a los progresos que el hombre intenta! Pero en medio de estos sinsabores y amarguras, mi ánimo no decae, porque tengo el más firme sostén que yo puedo desear, cual es el agradecimiento de mi Patria entera, del cual es hermosísima muestra su bellísima carta, que guardaré y legaré a mis hijos como preciadísima recompensa de mis trabajos.

Reciba Vd. respetable padre, el testimonio de mi mayor afecto y consideración más distinguida de su más humilde S. S. Q. B. S. M.,

ISAAC PERAL

Necrología

BRIGADIER D. ALEJANDRO DE AGUIRRE PERZDABILA

Hijo de una de las más distinguidas familias de Guipúzcoa, nació en Malaga el día 5 de Mayo de 1820, principiando la honrosa carrera de las armas a los 15 años, ingresando como Cadete en el regimiento de Bailén 5.º Ligero, arma de Infantería. Ascendió a Subteniente en 1836, salió a los dos días a campaña con su regimiento, pues ardía a la sazón en nuestra patria la guerra civil. Asistió en la provincia de Tarra-gona a las acciones contra los carlistas de La Bisbal, Caba, Sans, Rivalleca, La Selva, Espuga de Francoli y Rivas; por el valor y pericia desplegado en esta última tuvo el honor de recibir las gracias del Excmo. señor Capitán General. Batióse después en las acciones de Cabases, Molina, Talpens, Benastre, Benifilet y Trives. El 9 y 10 de Octubre de 1837 fué sitiada su compañía en Aposta, logrando rechazar al enemigo a los tres días de combate. Habiendo ascendido a Teniente con destino al regimiento de Cazadores del Rey 1.º Ligero, concurrió el 21 de Junio del 38 al sitio de Solsona siendo agraciado con la Medalla Conmemorativa; tomada esta ciudad quedó de guarnición en su castillo, que a su vez fué sitiado, mereciendo por la defensa heroica que hizo ser agraciado con el grado de Capitán, concurriendo después con el ejército a la expedición del Valle de Arán; en 1839 se halló en la acción de Peracamps; en los días 15 y 16 de Noviembre se batió en Hostal de Boix, y en 1 y 4 de Febrero en las alturas de Pera-amps y Torre Margó, siendo agraciado por su distinguido comportamiento con la Cruz de San Fernando; en 24 y 28 de Abril perteneció a las compañías de Granaderos y Cazadores que tomaron las baterías enemigas siendo recompensado con la Medalla fundida de una de las piezas; en 1842 se batió en las calles de Barcelona, fué agraciado con el empleo de Capitán; en 1843 estuvo en los Campos de Ardoz premiándose sus servicios con el grado de Comandante; marchó a Cataluña con el General Prim y asistió a las acciones de Rio-Besós, San Andrés y Mataró contra las partidas centralistas que mandaba el General Ametller; sitió a Gerona hasta su rendición, y por el mérito que contrajo en la toma del arrabal denominado la ralla con cuatro compañías a sus órdenes fué promovido al empleo de Comandante, asistiendo también al sitio y rendición del castillo de Figueras.

Nombrado en 1846 secretario de la Junta clasificadora de prisioneros de guerra del año 23, pasó a Comandante político-militar de la zona de Tremp, en cuyo cargo difícil y espinoso supo captarse las simpatías de la localidad y cincuenta pueblos de su término, impidiendo que las tropas del Pretendiente se posesionaran del país y me empujando por tan relevantes servicios con la Cruz de S. F. C.

En 1850 fué comisionado por el Excmo. señor Capitán General de Cataluña para formar el itinerario militar del cantón de Tremp, Seo

de Urgel, Sort y Balaguer, y al año siguiente lo fué por el General Concha para la formación de trabajos estadísticos de la provincia de Lérida, desempeñando su cometido con notable actividad y celo.

Mereció en 1852 otra Cruz de S. F. C.; en el 54 ascendió a primer Comandante por antigüedad, siendo agraciado en el 56 con la Cruz de Carlos III en recompensa del mérito que contrajo en las acciones de Alfameit, Campos de Abanto y Agua Viva, contra los escuadrones sublevados en Zaragoza en sentido carlista, asistiendo después al bloqueo de esta ciudad por cuyos servicios mereció el grado de Coronel con que fué agraciado.

Pero D. Alejandro Aguirre no quedó satisfecho con los laureles alcanzados en guerras civiles; su espada como las de Pelayo y el Cid estaba mejor templada para teñirse con la sangre de los infieles que con la de sus hermanos; por eso al venir la guerra de Africa solicitó, sin pérdida de tiempo, ir voluntariamente a campaña, ya que no tocaba a la unidad orgánica que él mandaba prestar este servicio, petición que fué otorgada a él y a todo lo su batallón, siendo destinado al segundo cuerpo de ejército, división O'Donnell. Asistió a las acciones de 30 de Noviembre; el 9 de Diciembre se batió en los reducidos avanzados del Boquete de Anguera; el 15 y 20 en defensa de los mismos en Bago del 60 asistió a las batallas de los Castillejos, Monte Negro, las dos del río Azmir y a la de Cabo Negro donde tuvieron gran número de bajas quedando tan sólo dos Jefes de los siete del regimiento. Continué su campaña asistiendo a las acciones del 3 y 4 de Febrero, y colocando la bandera de su batallón en la torre de Geli, habiendo sido recompensado por esta jornada con la Encomienda de S. F. C.; atacó el pueblo de Benicidá; asistió en las avanzadas a la acción del 11, y la bizarría que desplegó en la acción del día 14 le valió el empleo de Teniente Coronel, tomando el mando del batallón de Cazadores de Chiclana. En la acción del 23 de Marzo, cortado en una altura con los batallones de Navarra y León, y dos escuadrones de caraceros que acudieron en su auxilio, sostuvo rudo combate contra fuerzas se triplicadas, y al ver comprometida la bandera de su batallón, D. Alejandro Aguirre, amante como el que más de la gloria de España, defendió personalmente aquella en su gloriosa *protegiéndola con su propio cuerpo, y habiendo sido gravemente herido* hubo de regresar a Alicante y después a Malaga a restablecerse de su herida. Por este hecho heroico fué recompensado *sobre el campo de batalla con la Cruz de San Fernando de primera clase.*

Mandando el batallón de cazadores de Chiclana de guarnición en Madrid fué comisionado por el General San Román, director de Infantería, para hacer algunas reformas en trabajos de contabilidad, ascendiendo a Coronel por antigüedad en 1864, con destino al regimiento de Infantería de América núm. 14, en cuyo cargo permaneció hasta la revolución de 1868, recibiendo por sus relevantes servicios la Placa de la Cruz Blanca del M. M. En esta época fué cuando dió el Sr. Aguirre una prueba irrefragable de su honradez y probidad como soldado, pidiendo su retiro no obstante ser el quinto Coronel del Arma y estar indicado para su ascenso a Brigadier, sacrificando como él mismo decía, el porvenir de sus hijos, a pesar de las diversas gestiones que sus antiguos jefes y compañeros, caudillos entonces de la revolución, hicieron para que permaneciera en el servicio.

En 1880 no obstante haber prometido no volver más a ceñir su espada, atendiendo a los ruegos de sus amigos y a los de sus amados hijos, volvió al servicio destinándose a mandar el regimiento de Zamora, ascendiendo por su brillante hoja de servicios y ser el Coronel más antiguo del ejército, al empleo de Brigadier, habiéndosele destinado a mandar la segunda brigada de la cuarta división del ejército del Norte. En 1883 pasó a tomar el mando de la brigada de Bilbao de la segunda división de Vascongados, quedando en 1885 de Comandante general de ella, hasta su pase a la escala de reserva en Mayo de 1886.

La modestia con que están redactados los apuntes autobiográficos de este bravo militar nos impiden hacer una necrología minuciosa de los honrosos detalles y hechos sobresalientes de su historia; pero para firmarnos idea del aprecio de sus jefes y subordinados, consignaremos con gusto que cuando entró en Madrid el ejército victorioso en Africa, al desfilar el Teniente Coronel Aguirre al frente de su batallón por delante del General D. Juan Prim, mandó parar éste al Cuerpo, y con frases laudatorias en extremo, puso sobre sus hombros una de las coronas regaladas al General por Sociedades patrióticas, honrando dicho Caudillo con palabras muy expresivas tan acreditado valor y pericia.

Dulce y afable en su trato, justo y recto en su conducta, según testimonio de todos sus amigos y subordinados, fué cariñoso é inmejorable esposo y padre, al par que pundonoroso militar y caballero, como lo atestiguan los valiosísimos ofrecimientos que rechazó, negándose a tomar parte en la política.

D. Alejandro Aguirre es una verdadera gloria de nuestro ejército, injustamente relegada al olvido. Tan buen cristiano como valeroso soldado, falló en Alicante después de haber recibido los Santos Sacramentos, el día 16 de Marzo de 1889.

R. I. P.

EL VERDADERO JUAN VALJEAN

(Conclusión.)

Era un primer paso; el segundo no se hizo esperar. Hemos tenido el otro día una batalla

sangrienta, una victoria que ha costado cara... Pedro Maurin se ha batido, no solo como soldado valiente que cumple con su deber, no solo como presidiario que quiere rehabilitarse sino como un desesperado que busca la muerte... Naturalmente no la ha encontrado, y solo ha recibido una herida ligera, que no la querido que le curaran. Esto es un síntoma que me alarma por él. A medida que su espíritu se ilumina, su memoria se hace más cruel. La luz que penetra poco a poco en su inteligencia, sirve al mismo tiempo para hacerle mejor y más inexorable en su propia causa. Cuanto más se levanta, menos se perdona, y sus heroicos esfuerzos tienen por resultado inmediato exagerar a sus ojos el precio del rescate. Tal cual es, me inspira el mayor interés; no lo perderé de vista y espero que no se separará ya de mí. ¡Ahos, mi querido Obispo, mi buen hermano! Te doy las gracias por tus oraciones. Bien necesitamos tus santas plegarias; porque si continuamos nuestros prolijos, es perdiendo una espantosa cantidad de soldados, de oficiales y hasta de generales... En fin cada cosa a su tiempo, y viva el emperador!

«Hablemos de una cosa más alegre. Se trata de nombrar un gobernador de Mantua; quisiera volver a mi Virgilio. ¿Puedes decirme si eres mi poeta favorito, y que en él me daba lecciones de latín Monseñor mi hermano? ¡Ay! cuando traducimos juntos *de fortunatos numini*... yo no sospechaba que *discordibus armis* se aplicaría a toda mi vida. ¡Por las aventuras un ejemplar de la edición pequeña de Hymus! He perdido la que tenía en una de nuestras aventuras. Gracias anticipadas, todo tuyo...»

«Tu hermano menor, SEXTIO.»

El anciano canónigo se detuvo un instante. «Era, pues un erudito *espagnol* le dije. — ¡Bastante buen latinista, me respondió y tan acostumbrado a Virgilio que una vez gobernador de Mantua, hizo construir un eliseo a la memoria de su poeta.»

Ahora mi querido huésped, comprenderéis que no voy a contaros la historia de los siete años siguientes. Durante lo en cuanto recibía mis noticias. La conducta de Pedro Maurin era siempre inmejorable, y cada vez que se presentaba ocasión, desplegaba un valor ó más bien, una temeridad increíble. El general veía en esto una prueba de que no se había aun reconocido consigo mismo; que el soldado no perdía nada aun al presidiario. Y sin embargo, añado a esto puedo asegurar que no quaba un átomo del presidiario en esta vigorosa naturaleza, regenerada por la vida de los campamentos...»

Entretanto las catastrofes se precipitaban, los años terribles, 1812 y 1813 preparaban la caída del imperio. El estrépito de nuestros destastres llegaba hasta nuestras montañas. — «¡Pobre Pedro! ¿Qué hace? ¿Qué ha sido de él? ¿Vive aun?»

Pedro había aprendido a escribir, con objeto de dirigir directamente a su Obispo la expresión de su agradecimiento, de su adhesión, de su culto... pero hacia seis meses que Pedro no escribía. Su silencio, sus peligros, sus probabilidades de muerte agitaban cerca de nosotros a un corazón más joven y más tierno que los nuestros. Rosalia, casi no nagenaria, se hacia tan vieja, estaba tan achacosa, que su sobrina la suplía en el Obispado desde por la mañana hasta por la noche. Apolonia tenía entonces veintidos ó veintitres años. La muchacha, delgada y débil, se había hecho una hermosa joven, algo pálida, algo original, algo mística, pero pura como los ángeles. A fuerza de oírnos decir: «¿Dónde está Pedro? ¿Qué hace? ¿Vivirá? ¿Habrá muerto?» su imaginación viva había concluido por apasionarse de este desconocido, que se le aparecía como un héroe de leyenda ó como la imagen de un santo en la primera página de un misal. Ignoraba, por supuesto, los antecedentes de Pedro. Todo cuanto sabía, era que se batía bien, que estaba en peligro y que nuestro Obispo le quería mucho.

Una noche de marzo de 1814, estaba yo con Monseñor en este mismo comedor en que ocho años antes habían asistido a un miagrio de la Caridad cristiana. Nada había cambiado, sino que el viejo Medor se había muerto y que Rosalia estaba casi ciega. El invierno se había prolongado hasta el punto de estar aun envueltos en una inmensa sábana de nieve. Esa noche las ventiscas de marzo se habían convertido en verdadera tempestad. El viento se engolfaba en el corredor con gemidos siniestros. Llevada por las ráfagas, la nieve azotaba los cristales. No había ni luna, ni estrellas. Solo se oían algunos pasos sobre la tierra endurecida. Goados por el hambre, los lobos se habían aproximado a la ciudad y oían sus aullidos mezclados a los ruidos de la tormenta.

«¡Mal tiempo para los viajeros! dijo Monseñor. ¡mal tiempo para los soldados!... Abate, oremos por los que sufren! Se arrodilló. Imité, y Apolonia, que entraba para servir la cena, se arrodilló también. En el mismo instante llamaron a la puerta. A una señal del Obispo se levantó Apolonia, se santiguó y fué a abrir.

Algunos instantes después volvió precediendo a un hombre de unos treinta y tres ó treinta y cuatro años, mojado hasta los huesos, empujando hasta el cogote, lleno de cicatrices, cubierto de un chaco ruinoso, vistiendo un uniforme hecho pedazos, y calzado de polainas cuyos botones estaban reemplazados con cuerdas pero conservando en medio de ese desorden una fisonomía francamente marcial, cubierta de profun-da tristeza. Lo miramos un instante con una especie de ansiedad.

«¡Tan cambiado estoy, dijo por fin, que mi bienhechor, mi Obispo, ya no me conoce?..»

«¡Pedro Maurin! ¡Ay! mi pobre amigo. ¡Esa es la guerra! exclamó Monseñor, cogéndole las manos, que estrechó con cariño paternal

«No, Monseñor, la paz... pero ¡qué paz! El Emperador vencido, la Francia invadida...»

«¡Ah! sabemos es dolorosa historia... Todo tenía que concluir así... ¿Y mi hermano?»

«Vive... vivimos... no puedo decir más.»

Apolonia trajo otro cubierto; sus miradas no podían separarse de esa figura extraña, ardiente, tan diferente de nuestras caras sacerdotales, y que despertaba en ella el recuerdo de numerosas conversaciones. Habíamos hablado con frecuencia delante de ella; tal vez había soñado en él. Se le aparecía de repente en circunstancias conmovedoras; en la noche de un día de marcha, desgraciado, magullado, medio soldado, medio proscrito con el prestigio de lo desconocido, del heroísmo y del sufrimiento... ¡Cuántos títulos para atraer el interés, excitar la piedad, y tal vez otro sentimiento. Sin racionar, sin leer en su corazón, se dijo en sí misma que le sería dulce llorar con Pedro y consolarle.

Nada más; era ya demasiado.

«La noche de un día de marcha ¡el hombre sin asno! el oporto dado a vuestra puerta, la hospitalidad de mi Obispo! murmuraba Pedro, esforzándose a sonreír... como en octubre de 1806...»

«No, amigo mío; no, ya no es lo mismo, respondió Monseñor con una expresión tal de simpatía, que Pedro Maurin no pudo contener sus lágrimas. Para distraer sus sombríos pensamientos, le pedimos nos contase sus campañas. A pesar del cuidado que tuvo de ponerse en último término, nos fué fácil comprender que no había cesado de arrojárse en lo más fuerte del combate, de sacrificarse por sus compañeros y sus jefes, de reclamar el puesto más peligroso, de batirse con furia, de desfiar las más duras fatigas, y sobre todo, de buscar en el campo de batalla la esa muerte del soldado, que le parecía sin duda el único medio de rehabilitarse por completo. Apolonia, entrando bajo diversos pretextos, le escuchaba con una curiosidad y una emoción singulares. No insistió, supongo, señor crítico, que habéis leído *Otello* y a *Eneida*...»

«Pobre Pedro, me dijo tristemente Monseñor. Mucho cuando le acompañé a su cuartel; tantos hermosos hechos de armas y ninguna recompensa. ¡Ni cruz ni orden del día! Mi hermano no sabe de estas cosas. Debemos creer que era imposible.»

«¿Qué día le año que siguió a esta memorable noche? Pedro Maurin permaneció en el Obispado sin atribuciones determinadas, pero sin olvidarse un momento de ser útil, cultivando el jardín, regando las flores, cuidando al asno histórico, poniendo los arbolos frutales, alternativamente albán carpintero, vidriero, cerrajer, blanqueador. Sabía un poco de todos los oficios. Al cabo de un mes, esta vilada reposo, un buen régimen, el aire sano, las buenas ropas interiores y exteriores, las atenciones del Obispo, demasiado ayudada por Apolonia, rejuvenecieron a Pedro diez años, de suerte que volvió a ser un joven bien plantado, de mirada viva, adornado de una cicatriz cuya blancura se destacaba en su tez tostada.»

«Verdaderamente Pedro le decía monseñor en tono de broma, sois más realista de lo que creéis. Sois una imagen de la Restauración... Pero solo en este punto, Pedro se mostraba recalcitrante. Su inteligencia permanecía tan cerrada como antes de su segunda educación. Fuera de su Emperador, de su general, de su Obispo — de Dios, cuando su Obispo le hablaba de él — no veía, no comprendía y no aceptaba nada.»

Pronto, sin embargo, comprendió otra cosa, que fué para él un nuevo dolor. Sus diversas funciones le ponían con frecuencia en contacto con Apolonia. No me corrasen a mí, viejo sacerdote, el hablaros un lenguaje que desconozco, el explicaros cómo se aproximaron esos dos corazones antes de tener conciencia del atractivo que les llamaba el uno hacia el otro. Nunca existieron amores más honestos y más tristes. A los treinta y cuatro años Pedro Maurin era incapaz de distinguir lo que le ag taba, no había amado nunca, no había tenido tiempo, y tal vez desde que su alma se había iluminado había rechazado como una desgracia ó un crimen la idea de asociar una mujer a su porvenir y a su pasado. Apolonia se creía sinceramente llamada a la vida religiosa, y todo cuanto de ella pudiera separarla le inspiraba un vago temor mezclado de remordimiento y de espanto. Por cual razón, estos extraños enanorados enían un modo particular de manifestarse su afecto; se habían dos ó tres veces sorprendido a la joven enjugando sus lágrimas. En cuanto a Pedro, se apasionó repentinamente por la caza con pretexto que la mesa de Monseñor era demasiado pobre. Salía antes de ser de día y volvía muy tarde. De vez en cuando traía un conejo ó un par de perdices. Frecuentemente su morral venía vacío, y en el desorden de sus facciones, en su aire abatido y de sufrimiento, se adivinaba que no había corrido la montaña más que por alejarse de Apolonia y dominar la imaginación con la fatiga. Esta fué su única novela, su único idilio.

«Me dan lástima! me dijo un día Monseñor. — ¿Usó de su influencia para obtener las confidencias de Pedro Maurin? ¡Probó de vencer sus escrúpulos? No lo he sabido nunca. Un inmenso velo negro no tardó en estenderse sobre este episodio, va cubierto de sombra, de misterio y de tristeza.»

El 4 de Marzo Pedro desapareció. Supimos que había seguido al Emperador, a su vuelta de la isla de Elba. No ignoréis que Napoleón Bonaparte pasó el 4 de marzo por Dijon, fué a dormir al castillo de Milhay. El conquistador vencido y el presidiario cumplido buscaban un desenlace; lo encontraron. Pedro murió en Waterloo...»

De Pontmartin.